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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Баскетбол – один з самих динамічних видів спорту, 

який постійно переживає суттєві зміни у зв’язку з новими реаліями і проблемами і 

з урахуванням глобальних процесів, що відбуваються у сучасному спортивному 

світі. 

Високий рівень досягнень у сучасному баскетболі обумовлює необхідність 

постійного удосконалення всіх сторін підготовки спортсменів і в першу чергу 

тактичної, яка забезпечує їх інтегральний прояв у ході змагань 12; 15; 25. 

Кожний гравець повинен грамотно оцінювати свої можливості, знати слабкі і 

сильні сторони своєї підготовки, своєї команди та команди-суперника. 

Реалізація процесу вивчення і управління, стосовно підготовки 

кваліфікованих баскетболістів, вимагає в числі інших важливих чинників 

наявність чіткого уявлення про структуру тактичної підготовленості, методах 

вивчення тактичних знань і вмінь, що зумовлюють рівень тактичної майстерності 

і моделей (тактичних схем), які відображають реалізацію можливостей кожного 

спортсмена протягом гри залежно від конкретно поставленої мети 48; 49; 68. 

У науковій літературі, не зважаючи на вищевказане, тактичній підготовці 

приділяється не достатньо уваги. Вивчення взаємозв’язків історичних аспектів 

розвитку баскетболу і тактики, дозволяє прогнозувати тенденції та шляхи 

подальшого розвитку баскетболу, що представляє певний інтерес як для 

практичної діяльності, так і для теоретичного аналізу досліджуваної проблеми. 

Об’єкт дослідження – навчально-тренувальний процес кваліфікованих 

баскетболістів в річному циклі підготовки. 

Предмет дослідження – тактична підготовка кваліфікованих 

баскетболістів. 

Мета роботи полягає у вивченні змісту та структури тактичної підготовки, 

її взаємозв’язку з історичними етапами розвитку баскетболу. 

Відповідно, у ході досліджень передбачалося розв’язання наступних 
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завдань: 

1. Виокремити основні етапи розвитку баскетболу у світі. 

2. Визначити ознаки тактичної підготовленості баскетболістів залежно від 

ігрового амплуа та роль тренера у тактичній підготовці команди. 

3. Вивчити структуру і зміст тактичної підготовки кваліфікованих 

баскетболістів в річному циклі.  

4. Виявити наявність зв’язків між тактикою і еволюцією тактичних систем, 

історичним розвитком гри баскетбол. 

Для вирішення поставлених завдань були використані такі методи 

дослідження: 

- аналіз науково-методичної, нормативних документів та спеціальної 

літератури; 

- педагогічне дослідження (педагогічне спостереження, хронометрування); 

- метод математичної статистики. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у застосуванні 

тактичних схем у баскетболі, а саме у виборі тактики безпосередньо на гру, 

взаємозв’язку тактики з фізичною і технічною підготовкою гравців, тактичних 

систем гри для команд різної спортивної кваліфікації. 

Апробація результатів дослідження відбувалась під час щорічної звітної 

наукової конференції студентів, магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (м. Кам’янець-Подільський 5-6 

жовтня 2021 року). 

Структура і обсяг дипломної роботи. Дипломна робота складається із 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Вона викладена 

на 69 сторінках друкованого тексту, містить 1 таблицю і 4 рисунки. Список 

літератури включає 75 джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Розвиток баскетболу в світі можна умовно поділити на п’ять етапів, що 

дозволить визначити основні завдання, які вирішувалися на певному історичному 

періоді: 

І (1891-1918 рр.) – етап становлення нової гри; 

ІІ (1919-1931 рр.) – етап створення національних федерацій; 

ІІІ (1932-1947 рр.) – етап всебічного розвитку баскетболу; 

ІV (1948-1965 рр.) – етап всебічного розповсюдження гри у світі, 

підвищення спортивної майстерності баскетболістів; 

V (1966 р. – теперішній час) – сучасний етап подальшої популяризації, 

комерціалізації та видовищності баскетболу. 

2. Ретроспективний аналіз досліджуваної проблеми показав наявність 

зв’язків тактики гри і тактичних схем, що в свою чергу залежать від еволюції 

правил баскетболу протягом усього історичного періоду. 

3. Структура тактичної підготовленості витікає з характеру стратегічних 

завдань, що визначають основні напрями спортивної боротьби. Ці завдання можуть 

бути зв'язані за участю спортсмена в серії змагань з метою підготовки і успішної 

участі в головних змаганнях сезону і носити, таким чином, перспективний характер. 

Вони можуть бути і локальними, пов'язаними з участю в окремих змаганнях або в 

конкретній грі. 

4. Для досягнення успіху в сучасному баскетболі неодмінним чинником 

є бездоганна організація гри техніко-тактичні ідеї і високий рівень тактичного 

мистецтва. У всіх країнах  високим рівнем розвитку баскетболу цьому 

компоненту приділяється величезна увага. Для найбільш успішного 

вдосконалення тактичної майстерності професійних баскетболістів необхідно 

визначити мету, завдання і засоби. 

5. Ефективність тактичної діяльності в багатьох видах спорту визначається 

здібностями спортсмена до просторової і тимчасової антиципації, тобто передбаченню 
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змагальної ситуації до її розгортання. Саме цією здатністю багато в чому визначається 

точний вибір позиції гравцем у захисті для перехоплення м'яча в баскетболі та протидії 

іншим діям нападника. 

6. Функції, які гравець виконує протягом гри передбачають наявність 

спеціальних тактичних навичок, в деяких випадках володіння цими прийомами 

однаково необхідно як гравцям передньої лінії, так і задньої. 

7. Кожен тренер відповідає за тактику гри команди. Дії команди, їх 

зміни, тактичні ходи і контрприйоми є предметом його піклування. Кожна 

ситуація вимагає від тренера знань всіє проблеми і кожна ситуація в той же час 

вимагає від нього різного роду дій. Під час розв’язання проблем, що виникають у 

ході гри необхідно керуватися загальними тактичними принципами. 

8. На етапі безпосередньої підготовки до відповідального змагання 

методика тактичної підготовки повинна забезпечувати  можливо повніше 

моделювання тих цілісних форм тактики, які використовуватимуться в даному 

змаганні. Мета моделювання при цьому – апробувати вироблений тактичний 

задум і план в умовах, якомога більше співпадаючих з умовами майбутнього 

змагання. 

9. Визначення загальної кількості атак, виконаних за гру і 

співвідношення існуючих видів нападу у процесі гри та їх вкладу в загальний 

результат дозволяють відмітити наявність деяких кваліфікаційних особливостей у 

реєстрованих параметрах. Так, у команди «Новатор» середня кількість атак 

дорівнює Х=106,25 (n=11), закинули очок – 80,75, очкова вартість однієї атаки 

дорівнює 0,76 (табл. 3.1). Для команди першої ліги «Хмельницька політехніка» 

такі ж показники відповідно дорівнюють Х=95;93; 0,978. 

10. Показники співвідношення позиційного нападу і нападу швидким 

проривом та їхнього вкладу у формування загального результату гри наступні: із 

загальної кількості атак (106,25), виконаних командою «Новатор» 91,25 атаки або 

85,83 % приходиться на позиційний напад, до того ж кількість закинутих очок 

дорівнює 64 або 74,25 % від загальної кількості очок, набраних за всю гру. Ціна 
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одної атаки дорівнює 0,701 очка. Ці ж показники у команди першої ліги 

відповідно дорівнюють 79,4 атаки 83,57 %; 71,6 очка 76,98 % и 0,901 очка. 

11. Аналіз структури атакуючої діяльності баскетболістів дозволив 

установити, що не дивлячись на існування значних різниць у співвідношенні 

видів нападу, обумовлених кваліфікацією спортсменів, основним видом 

атакуючої діяльності є позиційний напад. 
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